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У статті розглянуто суспільно-політичні аспекти податкового 
менеджменту в Україні. Визначено взаємозв’язок податкового менеджменту 
та податкової політики держави. Запропоновано суспільні критерії 
ефективності вітчизняної податкової системи в аспекті виконання завдань 
податкової політики та охарактеризовано її відповідність запропонованим 
критеріям. Окреслено суспільно-політичні орієнтири для прийняття 
управлінських рішень щодо реформування вітчизняної податкової системи.10 
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Постановка проблеми. За всю свою історію людство не винайшло 
кращого інструмента регулювання фінансових відносин між державою і 
суспільством, ніж податки. Незалежно від того, яку модель соціально-
економічного розвитку обирає держава і які політичні сили перебувають при 
владі, податки – це обов’язковий елемент фінансової системи держави. 

Рівень розвитку держави визначає якість її податкової системи. 
Податкова система повинна бути адаптована до соціально-економічних та 
правових умов суспільства. Наявність розбіжностей між податковою системою, 
соціально-економічною моделлю і системою державного управління буде мати 
суттєві негативні наслідки як для самої держави, так і конкретних фізичних і 
юридичних осіб, яких вона обслуговує. Тому не втрачає актуальності питання 
ефективності організації процесу оподаткування та її підвищення відповідно до 
розвитку суспільства, яке вирішується у площині податкового менеджменту. 

За історичною інерцією в нашій країні податкові відносини тривалий час 
розвивалися в адміністративно-командних традиціях. Сьогодення потребує 
партнерських стосунків між платниками податків і державою в процесі 
розподілу та перерозподілу отриманих доходів, від чого, врешті решт, залежить 
суспільний добробут. Тому від наукової обгрунтованості управлінських рішень 
в сфері оподаткування залежить ефективність податкової системи, а відповідно 
збалансованість державних фінансів, рівень життя громадян та економічне 
становище в державі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, виділення невирішених 
раніше частин загальної проблеми. Різноманітні аспекти процесу 
оподаткування та його організації розроблялись в працях багатьох українських 
учених: В. Андрущенка, З. Варналія, В. Вишневського, В. Геєця, Т. Єфименко, 
Ю. Іванова, А.Крисоватого, І. Луніної, В.Мельника, П.Мельника, 
А. Соколовської, В.Суторміної, О.Тимченко, В. Федосова, Л. Шаблистої, 
С. Юрія та ін. Однак необхідно зазначити, що суспільно-політичні аспекти 
управління процесом оподаткування залишаються недостатньо дослідженими. 
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Це у певній мірі гальмує процес розбудови України як соціально орієнтованої 
держави, зважаючи на істотну політичну заангажованість управлінських рішень 
у податковій сфері. Зазначене зумовлює актуальність даної статті, а також її 
наукове та практичне значення. 

Мета статті. Метою статті є дослідження суспільно-політичних аспектів 
податкового менеджменту в Україні та формулювання на цій основі 
відповідних орієнтирів реформування вітчизняної податкової системи. 

Виклад основного матеріалу. Оскільки управління процесом 
оподаткування здійснюється державою, то його рівень істотно залежить від 
ступеню розвитку її демократичних форм. У сфері податкового менеджменту 
відбувається узгодження різновекторних інтересів учасників податкових 
відносин, що втілюється до життя в процесі реалізації державної податкової 
політики. Тому основна мета податкового менеджменту полягає у забезпеченні 
ефективної реалізації завдань податкової політики держави. 

Вказана мета означає, що податковий менеджмент є складовою 
податкової політики, специфічним механізмом її реалізації. Але чіткий 
зв’язок між цими категоріями не встановлено. Їх або взагалі розглядають 
окремо, або ототожнюють. Ми розглядаємо податкову політику як комплекс 
концептуальних засад оподаткування та заходів щодо їх реалізації. Вказані 
заходи охоплюють діяльність держави щодо встановлення податкової концепції 
(цілей, завдань, принципів, напрямів реформування), її практичної реалізації та 
управління даними процесами, тобто податковий менеджмент. Зважаючи на 
сказане, пропонуємо авторське бачення змісту податкової політики, який 
виражається через взаємозв’язок її основних елементів (рис. 1). 
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Рис. 1. Основні складові податкової політики держави 
Джерело: побудовано автором 
 

Податковий менеджмент є різновидом управлінської діяльності держави, 
шляхом якого вона впливає на процес оподаткування, а його компоненти – 
елементами механізму реалізації податкової політики. Завданням податкової 
політики є створення в Україні стабільної та  ефективної податкової системи, 
яка б забезпечила достатній обсяг податкових надходжень платежів до 
бюджетів усіх рівнів, ефективне функціонування економіки, справедливий 
підхід до оподаткування всіх категорій платників податків, а також 
створення умов для подальшої інтеграції держави у світове співтовариство. З 
цих позицій можемо визначити суспільні критерії ефективності податкової 
системи, яка має бути створена в процесі реалізації вітчизняної податкової 
політики: 

1) фіскальна достатність;  
2) позитивний вплив на економіку; 
3) соціальна справедливість; 
4) відповідність міжнародним стандартам. 
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Розглянемо відповідність сучасної податкової системи України 
зазначеним критеріям. 

1. Фіскальна достатність має означати відповідність запланованих і 
мобілізованих сум податкових надходжень фінансовим потребам держави. З 
2008 р. заплановані показники податкових надходжень до зведеного бюджету 
України не виконуються. Таке становище не обов’язково зумовлюється  
результативністю податкового адміністрування; воно може також свідчити (що 
найчастіше і відбувається у вітчизняній практиці) про неналежний рівень 
бюджетного планування показників податкових надходжень. Неефективність 
податкового планування у бюджетному процесі в Україні пояснюється 
наступним. Нетривалий і неоднозначний податковий досвід, нестабільний 
соціально-економічний стан, постійні законодавчі зміни у сфері оподаткування 
не дозволили сформувати єдину методологічну базу для  планових розрахунків 
бюджетних завдань податкових доходів, а також розробити і відпрацювати їх 
ефективну методику. У вітчизняних реаліях постійного невиконання бюджету 
це означає, що держава живе „не по средствам”, тобто вже багато років 
планується витратити більше, ніж зібрати.  

Ще одним істотним чинником, який негативно позначається на 
наповненні бюджету через унеможливлення задіяти реальний податковий 
потенціал, є тіньова економіка, яка стала невід’ємною детермінантою не тільки 
економічного, але й суспільно-політичного життя в Україні. Істотну частину 
тіньової економіки складає ухилення від сплати податків, яке в Україні є вкрай 
актуальною проблемою. Зменшити масштаби такого явища можна шляхом 
формування податкової системи, яка б не спонукала платників податків 
уникати виконання своїх податкових зобов’язань і не дозволяла цього. 
Визначальним чинником тут має бути поступальне продовження податкової 
реформи, спрямованої на справедливий розподіл податкового навантаження, 
спрощення системи оподаткування, посилення дієвості податкового 
регулювання, а також на підвищення ефективності адміністрування податків. 
Проте кожен вітчизняний уряд, виходячи саме з політичних мотивів, 
скасовував всі напрацювання „попередників” у сфері реформування податкової 
системи  і розпочинав власну податкову реформу. Відповідно, кожен раз така 
реформа у своєму розвитку не рухалась вперед, а відкидалась назад. Зараз 
податкова система України вкрай потребує сучасного реформування. Для цього 
необхідно привести її у відповідність з пріоритетами соціально-економічного 
розвитку країни та перетворити управління процесом оподаткування на більш 
ефективну, відкриту і підзвітну суспільству систему. 

2. Позитивний вплив податкової системи на економіку можна оцінити за 
позитивними змінами в економічному розвитку. Розглянемо динаміку окремих 
показників економічного розвитку України після введення в дію Податкового 
кодексу, щоб оцінити відповідний вплив нових податкових норм (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Індекси окремих показників економічного розвитку України  

(у відсотках до попереднього року) 
 

Роки 
Показники 

2011 2012 2013 
Податкове навантаження 118,7 101,2 96,1 
ВВП 105,2 100,2 103,2 
Обсяг реалізованої продукції та надання послуг 113,4 98,9 97,5 
Експорт 130,1 102,1 90,8 
Імпорт 134,2 102,9 91,1 
Валові капітальні інвестиції 137,9 108,3 88,9 

Джерело: складено і розраховано автором за [2]. 
 

Наведені у таблиці 1 показники свідчать про те, що при зменшенні 
податкового навантаження спостерігається зменшення основних показників 
економічного розвитку України. Така парадоксальна ситуація пояснюється 
просто – нова система оподаткування, регламентована Податковим кодексом 
України, спонукає платників податків до ухилення від їх сплати шляхом 
переміщення бази оподаткування у тіньовий сектор, що в свою чергу 
призводить до зменшення як податкових платежів, так і відповідних 
економічних показників. 

Ми і раніше проводили детальне дослідження впливу податків на 
економічну та інвестиційну діяльність в Україні [3], і дотепер такий вплив не 
можна оцінити як позитивний. Зокрема, в результаті зниження податкового 
навантаження не спостерігається розширення бази оподаткування, а збільшення 
податкових надходжень досягається наступним підвищенням податкових 
ставок або скасуванням податкових пільг. Існують істотні диспропорції в 
оподаткуванні прибутку підприємств різних видів економічної діяльності, 
спричинені широким переліком необґрунтованих галузевих та індивідуальних 
податкових пільг, а вказані пільги так і не призвели до активізації економічних 
та інвестиційних процесів. Тому в аспекті посилення позитивного впливу 
оподаткування на вітчизняну економіку сьогодні актуальним залишається 
питання переходу від галузевого принципу надання податкових пільг до 
цільового, із встановленням чіткого механізму дотримання їх цільового 
призначення. 

3. Зарубіжний довід доводить, що досягнення соціальної 
справедливості завжди було базовим принципом податкової політики 
провідних держав, а оподаткування – дієвим регулятором соціальної 
стабільності. В Україні соціальна справедливість податкової системи була і 
залишається показником з неоднозначним тлумаченням. У Податковому 
кодексі України задекларовано принцип соціальної справедливості у вигляді 
„встановлення податків і зборів відповідно до платоспроможності платників 
податків”, але незрозуміло, у який спосіб це робитиметься. Ми вважаємо за 
доцільне повернути трактування однойменного принципу із не чинного вже 
Закону України „Про систему оподаткування”, де воно означало „забезпечення 
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соціальної підтримки малозабезпечених верств населення шляхом 
запровадження економічно обґрунтованого неоподатковуваного мінімуму 
доходів громадян, а також застосування диференційованого і прогресивного 
оподаткування громадян, які одержують високі та надвисокі доходи”. Тут 
виникають два питання – визначення неоподатковуваного мінімуму, а також 
диференційованого і прогресивного оподаткування високих і надвисоких 
доходів. Ми підтримуємо думку про те, що неоподатковуваний мінімум доходів 
громадян має відповідати прожитковому мінімуму для працездатних осіб із 
відповідним удосконаленням методики його визначення, яка залишилася у 
спадщину з радянських часів і не відповідає вимогам  сьогодення. 
Оподаткування ж високих і надвисоких доходів фізичних осіб має бути 
адекватним реальному розподілу доходів у суспільстві. 

Необхідно зауважити, що принцип соціальної справедливості 
оподаткування, який стосується насамперед фізичних осіб, в певній мірі 
торкається й юридичних осіб. Тому даний принцип доцільно, на нашу думку, 
доповнити принципом рівнозначності та пропорційності у трактуванні 
вищезгаданого Закону України „Про систему оподаткування”. Він передбачає 
справляння податків з юридичних осіб у певній частці від одержаного 
прибутку, а також забезпечення сплати рівних податків і зборів на рівні 
прибутки та пропорційно більших податків і зборів – на більші доходи. Тим 
самим  досягатиметься справедливість в оподаткуванні і фізичних, і юридичних 
осіб. 

4. Відповідність національної податкової системи міжнародним 
стандартам, насамперед, залежить від зовнішньоекономічного вектора  
держави. Тому у контексті відповідності міжнародним стандартам ефективність 
вітчизняної податкової системи, у першу чергу, визначається гармонізацією 
податкового законодавства України та країн ЄС.  

Україна, проголосивши євроінтеграційний вибір, взяла на себе 
зобов’язання наблизити податкове законодавство до норм і стандартів 
податкового права ЄС. За останній час зроблено серйозні кроки на шляху до 
розв’язання цього завдання. У сфері непрямого оподаткування враховано 
основні вимоги базових нормативних актів ЄС – Директиви Ради 2006/112/ЄС 
про спільну систему податку на додану вартість і Директиви Ради 92/12/ЄЕС 
про загальну систему зберігання, обігу і моніторингу підакцизних товарів. 
Водночас податкова система України будувалася з урахуванням податкових 
аспектів права ГАТТ/СОТ та інших міжнародних організацій, зокрема  ОЕСР. З 
огляду на податкові тенденції у європейських країнах у вітчизняному 
оподаткуванні було запроваджено окремі зміни. З метою створення 
сприятливих інвестиційних умов і прискорення економічного зростання 
поступово зменшувалася ставка податку на прибуток підприємств. 
Задекларовано зменшення ставки ПДВ. Введено прогресивну шкалу податку на 
доходи фізичних осіб, збільшено ставки акцизного податку. 

Проте на даний час у вітчизняній податковій системі залишається ряд 
невирішених питань. Вітчизняні ставки податку на прибуток підприємств та 
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акцизного податку є значно нижчими, ніж у країнах – членах ЄС.  Це 
насамперед пояснюється істотним парламентським лоббі олігархічних 
структур, зокрема виробників підакцизної продукції. Ставки податку на доходи 
фізичних осіб також істотно нижчі, ніж у країнах ЄС, але це зумовлене низьким 
рівнем доходів більшості громадян (зокрема, заробітної плати), оскільки 
пропорції розподілу отриманих доходів між роботодавцями та їх працівниками 
також далекі від європейських. У багатьох країнах Європи збільшуються рентні 
платежі за використання природних ресурсів. В Україні, при істотному 
використанні  природних ресурсів, ресурсні платежі залишаються невеликими. 
Наявність спрощених режимів оподаткування для малого бізнесу також не 
вкладається у європейські норми – у країнах ЄС вони не використовуються. 
Тому про наближення вітчизняної податкової системи до європейьских 
стандартів говорити ще рано, що і підтверджується низькою позицією України 
у світових податкових рейтингах.  

На нашу думку, вирішення багатьох зазначених проблем лежить саме в 
політичній площині. Оптимальна податкова система не повинна створювати 
жодних стимулів або перешкод для діяльності платників податків відповідно до 
їх економічної, соціальної, політичної, релігійної належності. Проте часто  
державне керівництво в Україні приймає рішення про використання податкових 
інструментів для політичного впливу – щоб „покарати” або „підтримати” 
економічних суб’єктів, які мають відношення до конкретних політичних партій 
або груп. Один з політичних аспектів вітчизняного оподаткування полягає у 
тому, що воно виконує ряд функцій, які не є звичними для будь-якої розвинутої 
країни. Зокрема, можна спостерігати такі дві політично забарвлені функції – так 
звані „карну” і „підтримуючу”. 

Вперше карна функція оподаткування проявилась у середині 90-х. Тоді 
податкова служба використовувалася більше як карний, ніж як фіскальний 
орган. За допомогою контролюючих органів можновладці тиснули на 
економічні інтереси своїх політичних опонентів. Карні можливості податкової 
служби значно посилились із введенням до її структури підрозділів податкової 
міліції, що перетворило дану службу на силову структуру і дало змогу 
кримінального переслідування „неугодних” за ухилення від сплати податків. 
Майже всі резонансні справи щодо порушення податкового законодавства в 
нашій країні мали політичну забарвленість. 

Щодо „підтримуючої” функції, то тиск з боку потужних заінтересованих 
політичних груп у поєднанні із всезагальною суспільною терпимістю 
перетворив українську систему оподаткування у заангажований інструмент для 
„захисту вітчизняних виробників”, „підтримки розвитку ключових галузей 
промисловості”, „ залучення інвесторів” і т.д. Хоча благородність намірів і 
заслуговує на певну увагу, все ж використання системи оподаткування для 
досягнення таких цілей навряд чи можна виправдати, якщо зважати на 
вибірковість підтримки, що надається, та високу корумпованість 
адміністративно-політичних груп в Україні. 
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Зазначене вище дозволяє зробити висновок про те, що податковий 
менеджмент в Україні, як і будь-яка сфера державного управління,  
характеризується значним рівнем заполітизованості. У той час, як більшість 
підприємств потерпають від несправедливих податків та тиску фіскальних 
органів, уряд намагається підтримувати окремих суб’єктів господарювання 
через певні податкові преференції, зокрема пільги. Така хибна податкова 
практика підриває економічний порядок. Насамперед, це пояснюється тим, що 
звільнення від податків надається конкретним  платникам-фаворитам, а це 
спотворює конкуренцію і збільшує податковий тягар для інших суб’єктів 
господарювання. Також звільнення від сплати податків стимулює розвиток 
тіньового сектору економіки, оскільки ним користуються не тільки ті платники, 
для яких воно було введене законно, але й ті, які змогли отримати його 
незаконними методами. Таким шляхом податкові пільги легко 
трансформуються в ухилення від сплати податків. До того ж складність 
адміністрування податкових платежів зростає із збільшенням кількості пільг, і 
витрати адміністративних ресурсів на податковий контроль 
перерозподіляються на користь пільгових видів діяльності, які не є фіскально 
значущими. 

Таке становище у податковій сфері має згубні наслідки – скорочення бази 
оподаткування та погіршення законослухняності платників податків через 
зростаюче сприйняття ними податкової системи як несправедливої. Вузька база 
оподаткування не тільки ускладнює мобілізацію податкових доходів бюджету, 
але й створює ситуацію, за якої податкові надходження важко планувати. 
Також велика кількість звільнень від оподаткування створює необхідність 
переговорів і домовленостей з урядом на відповідних „відкатних” умовах, а 
скасування існуючих привілеїв стає політично складним процесом, що 
призводить до ефекту замкнутого кола. 

Висновки. Отже, узагальнюючи результати проведеного дослідження, 
можна зробити такі висновки. 

Процес оподаткування, а відповідно й управління ним – 
високодинамічне явище не тільки економічного, а й соціально-політичного 
характеру. У сфері податкового менеджменту відбувається узгодження 
різновекторних інтересів учасників податкових відносин, що втілюється до 
життя в процесі реалізації державної податкової політики. 

На основі завдань вітчизняної податкової політики було визначено 
суспільні критерії ефективності податкової системи: фіскальна достатність;  
позитивний вплив на економіку; соціальна справедливість; відповідність 
міжнародним стандартам. Як доводить і наука, і практика, вітчизняна 
податкова система у повній мірі не відповідає жодному зазначеному критерію. 
На нашу думку, вирішення даної проблеми лежить у площині податкового 
менеджменту, який в Україні характеризується значним рівнем 
заполітизованості. 

Істотна політична заангажованість управлінських рішень у сфері 
оподаткування призводить до розбудови несправедливої та неефктивної 
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податкової системи. Наслідками цього в Україні стали низький рівень 
податкової культури та добровільної сплати податків, значний тіньовий сектор 
економіки, сприйняття оподаткування як суспільного зла. 

Інтеграція України у європейське співтовариство зумовлює необхідність 
сучасного реформування вітчизняної податкової системи і приведення її у 
відповідність до міжнародних стандартів. Основою такого реформування має 
стати ефективний менеджмент процесу оподаткування, спрямований на 
розробку, прийняття та реалізацію відповідних управлінських рішень. Причому 
такі рішення мають прийматися не хаотично і спонтанно за вказівками 
політиків, які перебувають при владі, а відповідно до соціально-економічної 
доктрини держави. А це, у свою чергу, вимагає удосконалення політичної 
системи держави і посилення суспільного контролю за діяльністю 
можновладців. 
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Общественно-политические аспекты налогового менеджмента в 
Украине 

В статье рассмотрены общественно-политические аспекты налогового 
менеджмента в Украине. Определена взаимосвязь налогового менеджмента и 
налоговой политики государства. Предложены общественные критерии 
эффективности отечественной налоговой системы в аспекте выполнения 
задач налоговой политики и охарактеризовано ее соответствие 
предъявляемым критериям. Определены общественно-политические 
ориентиры для принятия управленческих решений по реформированию 
отечественной налоговой системы. 
 Ключевые слова: налоговый менеджмент, налоговая политика, 
управление процессом налогообложения, налоговая система, налоговая 
реформа. 
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In the article social and political aspects of tax management in Ukraine are 
observed. Interrelation of tax management and state tax policy is determined. The 
public criterions of the national tax system effectiveness in terms of the tax policy 
tasks execution are proposed. Its compliance with the applicable criterions is 
characterized. Social and political guidelines for reforming of the national tax system 
are outlined. 

Key words: tax management, tax policy, tax process managemen, tax system, 
tax reform. 
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